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Egzamin maturalny z filozofii

Kryteria oceniania odpowiedzi — poziom podstawowy

Czes¢ I (20 punktéw)
Zadanie 1. (0-2)

Obszar standardow

Opis wymagan

Wiadomosci 1 rozumienie

Znajomo$¢ i rozumienie wybranych pojeé, probleméw i tez
z zakresu ontologii i epistemologii (I 1)

Poprawna odpowiedz:

a) racjonalizm
b) fideizm
c) hedonizm, epikureizm

d) solipsyzm (idealizm subiektywny)

2 p. — za cztery poprawne odpowiedzi
1 p. — za dwie poprawne odpowiedzi

Zadanie 2. (0-4)

Wiadomosci 1 rozumienie

Znajomos$¢ i rozumienie podstawowych koncepcji
1 fragmentow dziet filozofow europejskich (I 2)

Poprawna odpowiedz:
a) K. Wojtyta
b) I. Kant

c) Arystoteles
d) Heraklit

4 p. — za wszystkie poprawne odpowiedzi
1 p. — za kazda poprawna odpowiedz

Zadanie 3. (0 lub 2)

Wiadomosci 1 rozumienie

Znajomo$¢ i rozumienie wybranych poj¢é, probleméw i tez
z zakresu ontologii i epistemologii (I 1)

Poprawna odpowiedz:

Substancja jest to byt samoistny (samodzielny, jednostkowy, konkretny)

lub

zlozenie materii 1 formy (akt 1 potencja),

lub
podioze przypadtosci.

2 p. — za poprawna odpowiedz
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Zadanie 4. (0-3)

Wiadomosci 1 rozumienie Znajomos$¢ i rozumienie podstawowych koncepcji
1 fragmentow dziet filozofow europejskich (I 2)

Poprawna odpowiedz:

etyka niezalezna — spolegliwos¢ — T. Kotarbinski
utylitaryzm — (spoteczna) uzytecznos¢ — J.S. Mill
socjalizm — sprawiedliwy podziat dobr — K. Marks
personalizm — godno$¢ osoby — K. Wojtyla

3 p. — za osiem lub siedem poprawnych uzupetien
2 p. — za sze$¢ poprawnych uzupelnien

1 p. — za cztery poprawne uzupetnienia

Zadanie 5. (0-2)

Wiadomosci 1 rozumienie Znajomo$¢ i rozumienie podstawowych koncepcji
1 fragmentow dziet filozofow europejskich (I 2)

Poprawna odpowiedz:

— zhudzenia zmystowe

—  zatarcie granicy pomig¢dzy snem i jawa

—  zlo$liwy demon

—  lub dwa przyktady argumentow praktycznych, ilustrujacych te zatozenia

2 p. - za podanie dwoch wiasciwych argumentéw
1 p. - za podanie jednego wlasciwego argumentu

Zadanie 6. (0-2)

Wiadomosci 1 rozumienie Znajomos$¢ i rozumienie podstawowych koncepcji
1 fragmentow dziet filozoféw europejskich (I 2)

Poprawna odpowiedz:

a) racjonalizm
b) empiryzm
c) egzystencjalizm
d) fenomenologia

2 p. — za cztery poprawne przyporzadkowania
1 p. — za dwa poprawne przyporzadkowania
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Zadanie 7. (0-3)

Wiadomosci i rozumienie Znajomos$¢ i rozumienie podstawowych koncepcji
1 fragmentow dziet filozofow europejskich (I 2)

Poprawna odpowiedz:

1.—-F.
2.-A.
3.-E
4.-B
5.-C
6.—H

3 p. — za osiem poprawnych przyporzadkowan
2 p. — za sze$¢ poprawnych przyporzadkowan
1 p. — za cztery poprawne przyporzadkowania

Zadanie 8. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie Znajomos$¢ i rozumienie podstawowych koncepcji
1 fragmentow dziet filozoféw europejskich (I 2)

Poprawna odpowiedz:

Zgodne z koncepcja stoikow jest zdanie nr 2

1 p. — za wskazanie wlasciwego zdania

Zadanie 9. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie Znajomos$¢ i rozumienie podstawowych koncepcji
1 fragmentow dziet filozofow europejskich (I 2)

Poprawna odpowiedz:

arete
1 p. — za podanie wlasciwego pojecia
Czes¢ 11 (30 punktow)

Zadania 10-22

Korzystanie z informacji Wykorzystanie nabytej wiedzy filozoficznej do krytycznego
analizowania tekstow filozoficznych, a w szczegdlnosci

do rekonstrukcji zawartych w nich probleméw, tez

1 argumentacji (II 1); konfrontowanie pogladow z pogladami
innych filozofow (Il 3); zapisanie w zwigzlej formie
wynikow krytycznej analizy tekstu filozoficznego (111 1)

Tworzenie informacji
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Zadanie 10. (0-1)
Poprawna odpowiedz:

trzy czynniki sposréd — wrazenia zmystowe, wyobrazenia, wczesniejsze doswiadczenia,
struktura sadoéw, jezyk, mysli, wlasna inicjatywa

1 p. — za poprawne wskazanie trzech czynnikdw wptywajacych na indywidualny obraz $wiata

Zadanie 11. (0-2)
Przyktad poprawnej odpowiedzi:

a) wyobrazenia odtworcze — wytworzone na podstawie wrazen zmystowych, stanowia $lady
dawnych spostrzezen zachowane w pamigci
b) wyobrazenia wytworcze — zrodzone w wyobrazni, np. Pegaz

2 p. — za dwie pelne odpowiedzi, czyli nazwanie i scharakteryzowanie dwoch wyobrazen
1 p. — za jedna petna odpowiedz, czyli nazwanie i scharakteryzowanie jednego wyobrazenia
lub za dwie niepeilne odpowiedzi

Zadanie 12. (0-2)
Przyktad poprawnej i pelnej odpowiedzi:

Do doswiadczen juz znanych dodajemy wspomnienia naszych wczesniejszych doswiadczen,
poznawanie zatem rzeczy juz wczesniej znanych stanowi syntezg tego, co widzimy i tego,
co juz wiemy. Percepcja rzeczy nieznanych jest czystsza, bo nieobarczona wczes$niejszymi
ustaleniami.

2 p. — za wyczerpujace wyjasnienie
1 p. — za poprawne, ale niepelne wyjasnienie

Zadanie 13. (0-1)
Przyktady poprawnej odpowiedzi:

— nie (jest to trudne) lub jest to mozliwe

— nie, poniewaz czgsto nie zdajemy sobie sprawy, ze doswiadczenie jest zespolem wrazen,
wyobrazen i wspomnien.

Jest to mozliwe, poniewaz, rozroznienia tego potrafi dokonaé, np. filozof

1 p. — za poprawna odpowiedz

Zadanie 14. (0 lub 2)
Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Wiasne doswiadczenia, uczucia, emocje, a nawet nastroje przypisujemy innym ludziom
1rzeczom. Gdy jesteSmy smutni krajobraz wyda si¢ nam melancholijny, a kiedy jesteSmy
weseli §wiat wyglada o wiele pogodniej i przyjazniej.

2 p. — za poprawna i petna odpowiedz
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Zadanie 15. (04)

Przyktadowa poprawna odpowiedz:

a) Alegoria jaskini odnosi si¢ do sposobu ludzkiego poznania. Przedmioty poznania
zmystowego to niedoskonate odbicia §wiata idealnego (realnego). (0 lub 2)

b) Tatarkiewicz nie zgodzitby si¢ z tym przekonaniem. Wedlug niego doswiadczenie
zmystowe jest zrodtem poznania. (0 lub 2)

4 p. — za poprawne i wyczerpujace wyjasnienie znaczenia alegorii jaskini (Panstwo Platona) —
podpunkt a) oraz za poprawne okreslenie stanowiska Tatarkiewicza — podpunkt b)
2 p. — za poprawne wykonanie jednego z dwoch polecen

Zadanie 16. (0-2)
Przyktad poprawnej odpowiedzi:

a) rozrdzniamy, co jest rzeczywiste, np. jawe¢ od snu
b) wprowadzamy klasyfikacj¢ zjawisk i dzigki temu uporzadkowujemy doswiadczenia
na swoj wilasny sposob.

2 p. — za poprawne okreslenie dwojakiej roli mysli w procesie poznania
1 p. — za poprawne okreslenie jednej roli mysli w procesie poznania

Zadanie 17. (0-2)
Poprawna odpowiedz:

tak

Przyktadowe uzasadnienie:

Obraz $wiata, jaki postrzegamy, jest uwarunkowany nasza natura, bo ludzka biologia
1 psychologia wptywaja na sposob, w jaki porzadkujemy wrazenia dostarczone przez zmysty.

2 p. — za poprawna odpowiedz i wtasciwe uzasadnienie
1 p. — za poprawna odpowiedz

Zadanie 18. (0-2)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Obraz $wiata jest uwarunkowany spotecznie, poniewaz:

a) ksztaltujemy nasze mysli w kontek$cie komunikatywnym,
b) nastgpnie przekazujemy je innym ludziom.

2 p. — za podanie dwodch elementoéw odpowiedzi
1 p. — za podanie jednego elementu wypowiedzi

Zadanie 19. (0-2)
Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Kazdy z nas czuje i mysli nieco inaczej, a takze widzi siebie i swa przysztos¢ w inny sposob,

a wszystko to wptywa na subiektywny obraz §wiata, jaki mamy.

2 p. — za pelna odpowiedz
1 p. — za niepetna odpowiedz
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Zadanie 20. (0—4)
Przyktad poprawnej odpowiedzi:

a) Wszystko, co poznajemy, jest tylko fenomenem, uksztalttowanym przez czyste formy
naocznoéci, kategorie intelektu i idee rozumu. Swiat tak, jak go dostrzegamy, dostosowuje
si¢ zatem do naszego sposobu postrzegania i myslenia.

b) przewrdt kopernikanski

c) Tak, Tatarkiewicz zgodzilby si¢ z Kantem, poniewaz podobnie jak Kant podkreslat udziat
podmiotu w akcie poznawczym.

4 p.—za poprawna odpowiedz w podpunktach a), b), c) oraz za poprawne uzasadnienie
odpowiedzi w podpunkecie c), (poprawna odpowiedz zawiera cztery elementy)

3 p. — za trzy poprawne elementy odpowiedzi

2 p. — za dwa poprawne elementy odpowiedzi

1 p. — za jeden poprawny element odpowiedzi

Zadanie 21. (0-2)
Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Nie, poniewaz mysli i uczué nie mozemy przekazaé bezposrednio, ale za pomoca zastepczego
systemu znakow, np. jezyka. Niestety, jest on tylko systemem umownym i przez to
nie do konca oddajacym $wiat uczué, emocji, a nawet mysli.

2 p. — za poprawng odpowiedz i jej uzasadnienie
1 p. — za jeden element odpowiedzi

Zadanie 22. (0-4)
Przyktad poprawnej odpowiedzi:

a) Jezyk jest jednym z narzedzi opisywania $§wiata. Stuzy nazywaniu, porzadkowaniu
w pojecia, klasy $wiata poznawanego przez wrazenia, mysli, uczucia, do§wiadczenia.
Im bogatszy jezyk, tym bogatszy jest opis §wiata. (0 lub 2)

b) Tatarkiewicz czgSciowo zgodzitby si¢ ze stwierdzeniem: ,granice mojego jezyka
wyznaczaja granice mojego $wiata”, poniewaz zdaniem filozofa obraz §wiata tworzymy
nie tylko za pomoca jezyka, ale réwniez za pomoca do$wiadczenia, mys$li, uczu¢, emocji,
wrazen. Obraz $wiata jest tez uwarunkowany spolecznie 1 zalezy od naszych przekonan
1 wyobrazen. (0 lub 2)



